

خوش فہمیاں لے ڈوبی ہیں

۱ - فَخَافَ مِنْ بَعْدِهِمْ خَلْفٌ وَرِثُوا الْكِتَابَ يَأْخُذُونَ عَرَضَ هَذَا الْأَدْنَىٰ وَيَقُولُونَ سَيُغْفَرُ لَنَا
وَإِنِّي أَخَافُ أَنْ يُنْفِثَهُمْ عَرَضٌ مِثْلَهُ يَأْخُذُوكَ (پ۔ اعلیٰ ع)

یہ گناہ تو ہمارا معاف ہو ہی جائے گا۔ (ترجمہ) پھر ان کے بعد ایسے منافق (ان کے) جانشین ہوئے
کہ وہ بڑوں کی جگہ کتاب (تورات) کے وارث (حق) بنے (مگر آیات فریضی کے عوض ان کو) اس
دنیا سے دل کی (کوئی) چیز (دل جائے تو) لے لیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ یہ گناہ تو ہمارا معاف ہو ہی
جائے گا اور اگر اسی طرح کی کوئی چیز (پھر) ان کے سامنے آجائے تو اسے (بھی) لے کر رہیں۔

نیک اور بھلے خانوادوں میں بالخصوص اور عوام میں بالعموم یہ مرض عام ہوتا ہے اور یہ بول
بروتے نہیں تھکتے کہ خدا رحیم و کریم اور نذردان ہے، بخشش ہی دے گا۔ انسان گناہوں کا پتلا ہے
غذپیاں ہو ہی جاتی ہیں۔ رب کی ذات کی رحمت کا نو کوئی کنارہ نہیں، اس کی رحمت کے مقابلے
میں ان گناہوں کی کیا حیثیت ہے۔

وَإِنِّي أَخَافُ أَنْ يُنْفِثَهُمْ عَرَضٌ مِثْلَهُ اس لیے کہہ ہے کہ انھوں نے ایک دفعہ جو کچھ لیا ہے وہ یونہی اتنافات
کی بات نہیں ہے بلکہ یہ ان کی طبیعت بن گئی ہے۔ اگر مکرر ان کو مل جائے تو بھی ان کو اس کے لینے
میں دریغ نہیں ہوگا۔

اصل میں جب ایک انسان کے دماغ میں یہ بات بیٹھ جاتی ہے کہ جو کچھ اس سے نافرمانی
ہوتی ہے، وہ ایک معمولی سی بات ہے۔ خدا کوئی تھوڑے دل والی ذات نہیں ہے کہ بس اسے بے
کہ بیٹھ جانے کا تو اس وقت ایسے انسان پر گناہوں کے دروازے چوڑے کھل جاتے ہیں، بڑے
سے بڑے گناہ پر بھی دل میں اس کو احساس زبیاں کی ایک محسوس نہیں ہوتی۔ جو لوگ اس مرحلہ پر
مورثہ حال کی سنگینی کا احساس نہیں کرتے، ان کا اندرونی مستقبل تو بالخصوص خطرے میں پڑ جاتا ہے
۲ - قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا ۚ الَّذِينَ صَدَّقُوا كَلِمَ الْكُفْرِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا

وَهُمْ يَعْسِبُونَ اَلْهَمَّ لِيَحْنُونَ صَنَعًا رَپِيًا - کہف (ع)

جن کی ساری در در دنیا کے لیے رہی۔ (ترجمہ) آپ (ان سے) کہہ دیں کہ کہ تو ہم تمہیں وہ لوگ بتائیں جو اعمال کے اعتبار سے بڑے گھائے میں ہیں (ہاں تزییر) وہ لوگ ہیں جن کی (ساری) کوشش دنیوی زندگی میں صرف ہو گئی اور وہ اس خوش فہمی میں رہے کہ بڑے اچھے کام کر رہے ہیں۔

دنیا اور دنیا کا نام، کوئی بڑا کام نہیں، پر اس سارے دھندے کی غرض دعایت اگر یہ ہو کہ: کھائے تاکہ اس کا گائے تو پھر دنیا اور اس کا کمانا سب عبادت اگر اس کے بجائے اس کے سوچنے کا انداز یا انداز زلیبت کچھ ایسا ہو کہ: جیسے تاکہ کھائے، تو یہ صرف مصیبت نہیں بلکہ انسانیت کو جیلوں بنانے کی ایک مذہم کوشش بھی ہے۔

جن لوگوں کی ساری مساعی اور کاوشوں کا مدعا اولاً اور آخراً یہی دنیا، نام و نمود، اونچے اونچے منصب، عظیم منافع، سیاسی مواقع، معاشی ترقیاں اور مادی محفوظات اور لذائذ رہے، ان کی اخروی محدودیوں، دل دہلا دینے والے انجام اور بد تعبسیوں کا اندازہ کرنا کچھ زیادہ مشکل کام نہیں ہے۔

۳۔ وَقَالَتِ الْيَهُودُ وَالنَّصَارَى نَحْنُ اَبْنَاءُ اللّٰهِ وَاجِبَاءُكُمْ (پت۔ سائدہ (ع)

ہم خدا کے چہیتے ہیں۔ (ترجمہ) اور یہود اور نصاریٰ (اپنی اپنی عبادتوں سے) کہتے ہیں کہ ہم اللہ کے بیٹے اور چہیتے ہیں۔

جب کسی قوم یا معاشرے میں یہ غلط فہمی بڑھ چکے جاتی ہے وہ اپنے صالح اور صالح پر نظر ثانی کرنے کی توفیق سے محروم ہی ہو جاتی ہے اس لیے وہاں جا کر دم لیتی ہے جہاں اس کو بچانے کے لیے انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام سر توڑ کوشش کرتے آئے ہیں۔ غور فرمائیے! ان کے کبروت تو وہ جن کا رونا سب ارونے ہیں مگر دعویٰ یہ کہ: ہم ہی خدائی شہزادے ہیں۔ ان اللہ

۴۔ وَقَالُوا لَنْ نَّبْدُلَ الْجَنَّةَ الَّتِي كَانَتْ هُوًا اَوْ نَصْرَى (پت۔ بقرہ (ع)

بہشت کی اجارہ داری۔ (ترجمہ) اور وہ کہتے ہیں کہ جنت میں یہودیوں اور عیسائیوں کے سوا اور کوئی داخل نہیں ہوگا۔

یہ فرقہ وارانہ ذہنیت کا کرشمہ ہے کہ: وہ ہزار ہا سماعتوں اور ناکردیوں کے باوجود محض اپنے فرقہ کا یہ خاصہ سمجھتے ہیں کہ: اس سے جو نسبت حاصل ہے، نجات اور بہشت کے لیے وہ کافی ہے۔ اور جو اس سے باہر ہیں وہ راندہ درگاہ ہیں۔ یہ خوش فہمیاں صرف پہلے کی باتیں نہیں، آج بھی

یہی ذہنیت کا فرما ہے۔ ایک انسان جب اپنے گرد اس قسم کی ذہنیت کا حصار اور دائرہ کھینچ کر بے فکری کی غیند سو جاتا ہے تو وہ نہ صرف اپنی زندگی کو غیر محفوظ بنا لیتا ہے، بلکہ وہ اس فرقہ اور مذہب کی بدنامی کا موجب بھی بن جاتا ہے۔ معاف کیجیے! اگر ہم یہ کہیں کہ آج کل ہمارے کلامی اور فقہی اسلوب کے جو فرقے اپنے اپنے تشخص کے لیے امر کر رہے ہیں وہ یہود و نصاریٰ سے کچھ زیادہ مختلف نہیں رہے۔ *الما شاء اللہ فانہم الاقلیل تو اس میں مبالغہ نہیں ہوگا۔*

اصل بات نسبت کی نہیں، ایمان اور عمل صالح کی ہے، اگر یہ نہیں ہیں تو پھر نسبت کچھ کام نہ آئے گی۔ اگر ان میں جان ہے تو نسبت بھی سونے پر سہاگر ثابت ہوگی۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔
 ۵۔ *رَبِّعِدْوَتٍ مِّنْ دُونِ اللّٰهِ مَا لَا يَنْصُرُهُمْ وَلَا يَنْفَعُهُمْ وَيَقُولُونَ هُوَ لَآئِهٖ شَفَعَاكَ مَاعِدَا اللّٰهِ رَبِّ - يَدْعُوْنَ*

جھوٹے سہارے، مترجمہ) اور وہ خدا کے سوا کئی ایسی چیزوں کی پرستش کرتے ہیں جو نہ تو ان کو نقصان پہنچا سکتی ہیں اور نہ ان کو نفع ہی پہنچا سکتی ہیں اور وہ کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے ان سہارے ہیں۔ یہ ایک اور خوش فہمی ہے جس نے کم فہم لوگوں کو بے جا توقعات کے نشہ میں مدھوش کر دیا ہے بلکہ ان جھوٹے سہاروں کی بنا پر خدا کو درمیان سے اٹھا ہی دیا ہے اور وہ اب ان مجازی مبعودانِ باطل کی دجوبٹی میں مستغرق ہیں۔ سمجھتے ہیں کہ اگر یہ راضی ہو گئے تو پھر خدا کی کیا مجال کہ ہمیں معاف نہ کرے۔ شفاعت گنہگاروں کی ہے لیکن ان کی نہیں جو شفاعت کے سہارے گناہ کرتے اور فکری و عملی گناہوں کی بنا پر ہمارے کرتے رہتے ہیں۔ گنہگار تو وہ ہے جس سے گناہ ہو جاتا ہے، وہ تو خدا کا باطنی اور گستاخ ہے جو سفارشچیوں کے سہارے خدا کے حضور بے ادب ہو جاتا ہے، اس کے معنی تو یہ ہوتے کہ زبان حال سے وہ یہ کہہ رہے ہیں کہ میرے فلاں سفارشچی کے ہوتے تو میرا کیا لگاڑے گا۔ العباد ذبا للہ۔

پرستش عام ہے روحانی ہو یا سیاسی اور معاشی، مفاد کے لاپچ کا نتیجہ ہو، بہر حال خدا کے مقابلے میں یہ سب بے حقیقت ہیں، ان کا نفع و ضرر سطحی اور ناپائیدار ہے، اس لیے ان جھوٹے سہاروں کی بنا پر خدا کی نافرمانیاں خطرناک ہیں اور بہت سنگین۔

الفرض، جس عمل کے ساتھ خدا سے حسین توقعات رکھنا مبارک ہے، لیکن بدعملی اور بے ایمانی، کتاب و سنت سے انحراف اور سیئات میں استغراق کے باوجود یہ ”خوش فہمیاں“ فریب نفس سے زیادہ حقیقتاً نہیں رکھتیں۔